

预见性护理干预对改善冠心病心绞痛患者病情的效果分析

龚 燕

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨预见性护理干预对改善冠心病心绞痛患者病情的效果。**方法** 采集本院2021年3月至2022年12月期间接收的112例冠心病心绞痛患者，随机分为常规组与预见组各56例，常规组运用常规护理，预见组运用预见性护理干预，分析不同处理后患者治疗效果、治疗依从性情况。**结果** 预见组在治疗总有效率为98.21%，显著多于常规组的83.93%（ $p < 0.05$ ）；预见组护理满意度为96.43%，显著多于常规组的78.57%（ $p < 0.05$ ）。**结论** 冠心病心绞痛运用预见性护理干预，可以有效的提升治疗疗效，提升患者护理满意度，整体情况更好。

【关键词】 预见性护理干预；冠心病心绞痛；效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

在执行预见性护理干预过程中，患者可能对冠心病心绞痛的预见性护理不了解或理解不足，导致执行困难。通过加强教育和沟通，提供清晰的信息和解释，帮助患者理解并接受预见性护理的重要性。患者可能会忘记按时服药、控制饮食或进行运动等。通过提供提醒服务、设置闹钟或使用药物盒等方式，帮助患者记住执行预见性护理的重要事项。本文采集112例冠心病心绞痛患者，分析运用预见性护理干预后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院2021年3月至2022年12月期间接收的112例冠心病心绞痛患者，随机分为常规组与预见组各56例。常规组中，男：女=36:20；年龄34~74岁，平均(54.78±4.92)岁；病程从1~7年，平均(4.72±1.79)年；预见组中，男：女=31:25；年龄32~75岁，平均(56.69±3.15)岁；病程从1~8年，平均(4.16±1.25)年；两组患者在基本年龄、性别与病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规护理，预见组运用预见性护理干预，具体如下：（1）疾病教育：提供关于冠心病心绞痛的基本知识，包括病因、发病机制、症状、诊断和治疗等方面的内容。通过教育患者了解疾病的知识，帮助他们更好地理解自身病情，提高对治疗的依从性。（2）饮食指导：提供关于饮食方面的指导，包括控制盐分、脂肪和胆固醇摄入，增加膳食纤维和新鲜水果蔬菜的摄入，合理安排饮食结构等。饮食指导有助于控制冠心病的风险因素，如高血压、高血脂和肥胖等。（3）运动指导：根据患者的身体状况和医嘱，提供适当的运动指导，包括有氧运动、力量训练和伸展运动等。运动指导有助于改善心血管功能、控制体重、降低血压和血脂等，从而减少心绞痛的发作。（4）药物管理：提供关于药物的正确使用和管理的指导，包括药物的名称、用法、剂量、副作用和注意事项等。患者了解药物的正确使用可以提高治疗依从性和减少不良反应的发生。（5）康复指导：提供关于康复的指导，包括如何进行适度的体力活动、如何进行心理康复和社交支持等。康复指导有助于促进患者的身体和心理康复，提高生活质量。（6）心理支持：提供心理支持和情感关怀，帮助患者应对心绞痛带来的焦虑、抑郁等心理问题。通过心理支持，患者可以更好地应对疾病，提高心理健康水平。

1.3 评估观察

分析不同处理后患者治疗效果、治疗依从性情况。治疗依从性=完全依从率+部分依从率。治疗效果分为显效、有效

【文章编号】 1005-4596 (2023) 08-107-02

与无效。显效：指治疗后患者的症状明显减轻或完全消失，心绞痛发作频率明显减少或停止，且持续时间较短。此时，患者的生活质量得到明显改善，能够正常进行日常活动和工作。有效：指治疗后患者的症状有所改善，心绞痛发作频率减少，且持续时间较短。患者的生活质量有所提高，能够进行轻度到中度的日常活动和工作。无效：指治疗后患者的症状没有明显改善，心绞痛发作率和持续时间没有减少。患者的生活质量没有明显提高，无法进行正常的日常活动和工作。

1.4 统计学分析

数据运用SPSS22.0软件处理，计数n(%)表示， χ^2 检验，计量($\bar{x} \pm s$)表示，t检验， $P < 0.05$ 为存在统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗疗效情况分析

见表1所示，预见组在治疗总有效率为98.21%，显著多于常规组的83.93%（ $p < 0.05$ ）。

表1：患者治疗疗效评估结果[n(%)]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
预见组	56	31 (55.36)	24 (37.50)	1 (1.79)	98.21%
常规组	56	22 (33.33)	25 (35.35)	9 (16.07)	83.93%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表2所示，预见组护理满意度为96.43%，显著多于常规组的78.57%（ $p < 0.05$ ）。

表2：患者护理满意度评估结果[n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	总满意度
预见组	56	35 (62.50)	19 (33.93)	2 (3.57)	96.43%
常规组	56	23 (41.07)	21 (37.50)	12 (21.43)	78.57%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

要提升冠心病心绞痛患者采用预见性护理干预的执行力，并规避执行中可能出现的问题，提供充分的疾病教育，让患者了解冠心病心绞痛的病因、发病机制、治疗方法和预防措施等^[1]。与患者进行有效的沟通，了解他们的需求和疑虑，并解答他们可能存在的问题。根据患者的具体情况制定个性化的护理计划，考虑到他们的生活方式、偏好和能力。确保护理计划的可行性和可接受性，提高患者的执行意愿。定期监测患者的病情和治疗效果，及时调整护理计划。通过电话、短信或其他方式提醒患者按时服药、控制饮食、进行运动等，帮助他们保持良好的治疗纪律^[2]。给予患者积极的支持和鼓励，增强他们的信心和动力。认可和奖励患者在预见性护理干

(下转第111页)

2 结果

观察组患者风险事件发生率为3.33%显著低于对照组的30.00%($P<0.05$)，详见表1。观察组患者护理满意度评分(94.33±5.25)分，高于对照组的(78.12±4.50)分($t=3.5766$, $P=0.0217$)。

表1：对比两组手术患者护理风险事件发生率(n%)

组别	例数	引流管 错位	跌倒	误吸	用药 错误	风险事件 发生率
对照组	30	2	2	4	1	30.00
观察组	30	0	0	1	0	3.33
卡方值						9.2160
P值						0.0000

3 讨论

由于受到年龄、泌尿外科手术特点、护理工作等因素的影响，泌尿外科高龄手术患者护理工作中有较多的风险因素存在。这就要求护理人员在开展护理工作前对可能出现的危险事件进行全面分析，并制定出相应的处理措施，预先对其中的一些风险进行处理，使风险事件发生率降低，为患者术后顺利恢复提供保障。本研究中，针对泌尿外科高龄患者围术

期的风险因素进行分析，给予针对性的风险护理管理，组织护士进行培训，有助于增强其护理能力，培养风险预防意识，能够促进护理风险的降低。针对护理高风险环节和时间段制定应急预案，能够有效减少护理危险事件的发生。从术前、术中、术后三个环节入手，实施围术期护理，可提高护理内容的完善性，提高护理风险的预防质量，这对患者护理安全性的提升，同样具有重要价值。对护士进行明确分工，严格执行护理操作流程，并落实奖惩机制，可有效增强护士的风险预防以及护理的谨慎性。加强与患者的沟通交流，该护理措施的实施，可以减少护患纠纷，进一步提高护理的安全性。此次研究中，观察组患者风险事件发生率显著低于对照组($P<0.05$)；护理工作的总满意度显著高于对照组($P<0.05$)，数据说明，泌尿外科高龄患者围手术期实施护理时，加强护理风险管理防范措施，护理安全性更高，患者的护理满意度高，具有临床应用价值。

参考文献

[1] 翟林敏,田媛.护理风险管理在泌尿科高龄手术患者中的应用[J].临床医药文献电子杂志,2022(2):94.

[2] 王亚娥.护理风险管理在泌尿外科内镜手术患者中的应用效果[J].中国保健营养,2019(32):177-178.

(上接第107页)

预中的积极行为和成果，激励他们坚持执行。与患者一起探讨可能出现的问题和障碍，并寻找解决方案^[3]。例如，帮助患者克服药物副作用、解决饮食困扰、克服运动障碍等，确保他们能够顺利执行预见性护理。建立多学科团队，包括医生、护士、营养师、心理咨询师等，共同参与患者的预见性护理。通过团队合作，提供全方位的支持和指导，提高患者的执行力。

总而言之，冠心病心绞痛运用预见性护理干预，可以有效

的提升治疗疗效，提升患者护理满意度，整体情况更好。

参考文献

[1] 宋伟平.预见性护理干预提升冠心病心绞痛患者心电图检查满意度的效果分析[J].健康之友,2021(16):196.

[2] 乐燕.预见性护理干预对老年冠心病心绞痛患者生活质量及不良情绪的影响[J].中国保健营养,2021,31(28):201.

[3] 周艳.预见性护理干预在冠心病心绞痛患者中的应用影响分析[J].饮食保健,2021(11):157.

(上接第108页)

多学科护理干预包括医生、护士、营养师、康复师等多个专业的协同工作。他们共同制定和执行治疗方案，综合考虑患者的病情、症状和需求，提供全面的治疗和护理。这种综合治疗可以更好地满足患者的个体化需求，提高治疗效果^[3]。多学科护理团队可以早期介入，及时评估和监测患者的病情变化。他们可以通过密切观察和监测，及时发现并处理潜在的并发症和并发症风险，避免病情进一步恶化。早期干预可以有效控制疾病的进展，加快症状的改善速度。多学科护理团队会根据患者的具体情况制定个体化的护理计划。他们会根据患者的年龄、病情、症状等因素，提供相应的护理措施和支持。个体化护理可以更好地满足患者的需求，提高治疗效果。多学科护理团队会向患者和家属提供相关的教育和支持。他们会解释疾病的病因、症状和治疗方案，提供必要的自我管理技能和知识。这种教育和支持可以增强患者和家

属的治疗依从性，促进疾病症状的恢复。小儿重症肺炎对患者和家属来说是一种心理和情绪的挑战。多学科护理团队可以提供心理支持和关怀，帮助患者和家属应对焦虑、恐惧和压力。心理支持可以改善患者的心理状态，促进症状的恢复。

综上所述，多学科护理干预在小儿重症肺炎中可以通过综合治疗、早期干预、个体化护理、教育和支持以及心理支持等方面的作用，提高治疗效果，加快疾病症状的改善速度。

参考文献

[1] 阮萍,吴艳妮.多学科护理干预模式在小儿重症肺炎中的应用效果及对社会支持水平的影响研究[J].中外医学研究,2023,21(18):105-108.

[2] 罗贵莲.小儿重症肺炎护理干预效果分析50例[J].中国社区医师,2019,35(5):158,160.

[3] 李淑娟,韩虹.综合护理干预在小儿重症肺炎护理中的效果及影响[J].临床研究,2023,31(6):142-145.

(上接第109页)

发点，实施全面、细致、个性化的护理方案，满足患者生理及心理需求，为病情控制创造良好的环境^[4]。

综上所述，在肺癌患者放化疗期间建议应用个性化护理以改善患者生活质量，该护理模式也值得进一步深入研究。

参考文献

[1] 谢东香.个性化护理对放化疗肺癌患者生活质量的影响效果分析[J].中国社区医师,2020,36(02):155-156.

[2] 任跃君.个性化系统护理干预对肺癌病人同步放化疗所致癌因性疲乏的影响[J].护理研究,2021,33(13):2315-2318.

[3] 李素兰,郑向荣,李娜,等.个性化护理结合饮食调节对肺癌化疗患者睡眠质量及心理状况的影响[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(47):241-242.

[4] 屈玲玲,朱丽,黄玲玲,等.心理-运动-睡眠三联康复杂干预对肺癌化疗患者心理状态、睡眠质量及癌因性疲乏的改善作用[J].中国现代医生,2020,58(05):87-90.